

ОТЗЫВ

официального оппонента

заведующего кафедрой социальной педиатрии и организации здравоохранения ФП и ДПО федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет»

Министерства здравоохранения Российской Федерации,

Заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, профессора, Орла Василия Ивановича по диссертации Бибиковой Виктории Валериевны на тему: «Научное обоснование организации лабораторной диагностики в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность выполненного исследования

Лабораторная диагностика является важнейшим инструментом клинической практики, который предоставляет врачам и пациентам необходимые для принятия клинических решений данные. Это определяет увеличение количества лабораторных исследований, обусловленных как ростом рутинных назначений, так и расширением спектра доступных тестов, в том числе дорогостоящих высокоинформативных. В свою очередь возрастающая потребность в диагностических исследованиях наряду с ограниченностью ресурсов ставит перед системой здравоохранения задачу эффективной организации деятельности лабораторной службы.

Поиск направлений совершенствования организации лабораторной диагностики особенно актуален для первичной медико-санитарной помощи, в которой назначается наибольшее количество лабораторных тестов. Исходя из вышесказанного, актуальность диссертационного исследования Бибиковой В.В. не вызывает сомнений и обусловлена, прежде всего, потребностью в усовершенствовании первичной медико-санитарной помощи за счет повышения клинической и экономической ценности лабораторного обследования, наряду с ростом удовлетворенности пациентов и обеспечением взаимосвязи с показателями общественного здоровья населения.

Научная новизна исследования и полученных результатов, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В ходе исследования Бибиковой В.В. впервые проведена оценка концепции ценностно-ориентированного здравоохранения применительно к лабораторному обеспечению первичной медико-санитарной помощи, а также получены новые данные о состоянии лабораторной службы в первичном звене здравоохранения субъекта РФ.

Диссертант обосновал недостаточную эффективность административных методов регулирования и планирования объемов лабораторных исследований, подтвердил недостаточное использование диагностических возможностей лабораторной службы, проявляющееся в вариативности лабораторного обследования диспансерных пациентов.

На основании результатов исследования научно обоснованы и апробированы подходы к совершенствованию организации лабораторной диагностики на федеральном и региональном уровнях, а также на уровне медицинских организаций первичного звена.

Обоснованность положений и результатов диссертационного исследования подтверждается использованием адекватных задачам исследования методологии и методического аппарата. Результаты данной научно-исследовательской работы получили положительную оценку экспертного сообщества в рамках обсуждения на научных мероприятиях различного уровня.

Значимость для науки и практики результатов диссертации, возможные конкретные пути их использования

Выдвинутые диссертантом положения, сформулированные в работе выводы и практические рекомендации основаны на результатах комплексного анализа деятельности лабораторной службы субъекта РФ, что позволило выявить проблемы лабораторного обеспечения и научно обосновать предложения по его совершенствованию при формировании ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи.

Научно-практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что разработанные Бибиковой В.В. в ходе исследования подходы к

анализу и оптимизации оказания первичной медико-санитарной помощи в части лабораторного обследования могут быть использованы как при совершенствовании организации лабораторной диагностики первичного звена в различных регионах РФ, так и при выполнении последующих научных исследований в данной области.

К основным результатам, благодаря которым данную диссертационную работу следует признать значимой для современного здравоохранения, можно отнести:

1. Представленные рекомендации по изменению оплаты лабораторных исследований при оказании первичной медико-санитарной помощи за счет средств ОМС.

2. Предложенный подход к планированию потребности в кадрах лабораторной службы.

3. Разработанные предложения по изменению порядка назначения лабораторных исследований при диспансерном наблюдении пациентов с хроническими неинфекционными заболеваниями.

4. Предложение по выделению функции «дежурного врача» клинико-диагностической лаборатории, а также разработанное и апробированное методическое руководство по лабораторной диагностике редких заболеваний.

Результаты исследования апробированы на разных уровнях в различных субъектах РФ, что подтверждено соответствующими справками и актами внедрения.

Оценка содержания диссертации

Диссертация построена по традиционному принципу и состоит из введения, обзора литературы, описания методики исследования, 3 глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы и библиографического указателя, включающего 137 отечественных и 99 зарубежных источников. Работа иллюстрирована 29 таблицами и 40 рисунками.

Глава 1 «Применение методов лабораторной диагностики при оказании первичной медико-санитарной помощи в условиях формирования ценностно-ориентированного здравоохранения» посвящена анализу организации

лабораторного обследования в первичном звене здравоохранения и перспективам его совершенствования в условиях формирующейся ценностно-ориентированной системы. В ходе анализа трудов отечественных и зарубежных ученых автор подтверждает актуальность и значимость задачи совершенствования организации лабораторной диагностики в амбулаторных условиях.

Глава 2 «Методология и база исследования» содержит данные в традиционной форме с указанием методов, баз и объектов исследования, количества единиц наблюдения, источников данных, объема выборок, примеров карт изучения и опросников (приложение А, Б, В, Г, Д). Наличие программы исследования в единой таблице облегчает восприятие каждого этапа исследования.

Глава 3 «Анализ состояния лабораторного обеспечения в Санкт-Петербурге при оказании первичной медико-санитарной помощи в системе ОМС» включает анализ структуры лабораторной службы, характеристику её штатов и кадров, а также материально-технического оснащения. Автором был выявлен ряд проблем лабораторного обеспечения первичного звена (наличие маломощных лабораторий, вариативность показателей деятельности различных централизованных лабораторий), что подтвердило необходимость проведения организационных изменений в работе лабораторной службы.

Глава 4 «Использование лабораторного обследования при оказании первичной медико-санитарной помощи в системе ОМС» описывает результаты проведения экспертной оценки полноты лабораторного обследования пациентов в рамках диспансерного наблюдения, а также итоги социологического опроса врачей и пациентов по разным аспектам лабораторного обеспечения. Автор приходит к выводу о недостаточности административных методов регулирования и планирования объемов лабораторных исследований, а также о необходимости повышения полноты и доступности лабораторной диагностики.

Глава 5 «Перспективы совершенствования организации лабораторной диагностики в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи» содержит модель лабораторного обеспечения первичной медико-санитарной помощи в

условиях формирования ценностно-ориентированного подхода, а также включает три основных направления организационных изменений (совершенствование модели региональной лабораторной службы, оптимизация кадрового состава и улучшение технологий организации лабораторного обследования).

Автор подробно описывает результаты применения методического руководства по лабораторной диагностике редких заболеваний, разработанного для поддержки врачей клинических специальностей, а также результаты организационного эксперимента по выделению функции «дежурного врача» клинико-диагностической лаборатории.

В заключении Бибикова В.В. обобщает полученные результаты проведенного исследования, подводит его итоги, которые подтверждают решение поставленных задач и достижение цели исследования.

Сделанные выводы логически вытекают из поставленных задач исследования и отражают основное содержание диссертации.

Практические рекомендации четко сформулированы и представляют интерес при реализации мероприятий по совершенствованию первичной медико-санитарной помощи в части лабораторного обеспечения, как в отдельных медицинских организациях, так и на региональном и федеральном уровнях.

По теме диссертации опубликовано 12 работ, 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, оформлено 1 свидетельство о регистрации электронного информационного ресурса.

Данные диссертации используются в практической работе Территориального фонда обязательного медицинского страхования Санкт-Петербурга, Министерства здравоохранения Кировской области, Комитета по здравоохранению Ленинградской области, а также в практике научной работы и в учебном процессе ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. И.П.Павлова Минздрава России, ФГБУ «НМИЦ им. В.А.Алмазова» Минздрава России.

Полученные автором результаты можно использовать медицинскими лабораториями, медицинскими организациями, оказывающими первичную медико-санитарную помощь, а также органами исполнительной власти в сфере здравоохранения субъектов РФ и на федеральном уровне при планировании мероприятий по совершенствованию организации

лабораторной диагностики в амбулаторных условиях с целью повышения ее клинической и экономической ценности, удовлетворенности пациентов, а также обеспечения взаимосвязи проводимых диагностических мероприятий с показателями здоровья населения.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет, однако в ходе рецензирования возникли следующие вопросы:

1. В диссертационном исследовании отмечается неэффективность такого административного метода регулирования и планирования объемов лабораторных исследований при оказании первичной медико-санитарной помощи как лимиты внешних услуг. В чем заключается причина недостаточной эффективности этого метода?
2. Проведенная экспертная оценка лабораторного обследования пациентов в рамках диспансерного наблюдения показала, что полнота обследования при разных заболеваниях различалась. Отмечается, что при менее распространенных заболеваниях полнота обследования пациентов была ниже. С чем может быть связана подобная вариативность?

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации и отражает основные результаты проведенного исследования.

Заключение о соответствии диссертации требованиям настоящего Положения

Таким образом, диссертационная работа Бибиковой Виктории Валериевны на тему: «Научное обоснование организации лабораторной диагностики в условиях формирования ценностно-ориентированного подхода к оказанию первичной медико-санитарной помощи», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – разработки комплекса мер, направленных на совершенствование первичной медико-санитарной помощи в части

лабораторной диагностики, что имеет важное значение для общественного здоровья и устойчивого развития системы здравоохранения.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Бибиковой Виктории Валериевны соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции постановления Правительства РФ от 16.10.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой социальной педиатрии и организации здравоохранения ФП и ДПО федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
Заслуженный деятель науки РФ,
доктор медицинских наук, профессор,
специальность 14.00.33 – социальная гигиена и организация здравоохранения

Василий Иванович Орел



194100, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская, д.2,
+7 (812) 542-89-84, viorel56@list.ru